

# 基层消防监督执法中存在的难点及解决对策探析

丁之辉

天津市滨海新区消防救援支队, 天津 300450

[摘要]消防工作会影响到社会公众的生命和财产安全,因此项目工作也是一项重要的工作,消防监督执法要得到必要的效果,否则就会对整个国家的稳定和经济快速发展带来负面的影响。要结合消防工作人员自身工作经验,总结消防执法中存在一些难点问题,进行分析,进而能够详细分析解决处理,希望得获得更好的消防执法工作效果,为和谐社会的发展而作出更大的努力。

[关键词]消防监督执法;存在的难点;解决对策

DOI: 10.33142/aem.v3i8.4744 中图分类号: D92;TU9 文献标识码: A

# Difficulties and Countermeasures in Grass-roots Fire Supervision and Law Enforcement

DING Zhihui

Tianjin Binhai New Area fire Rescue Detachment, Tianjin, 300450, China

**Abstract:** Fire control work will affect the safety of public life and property, so the project work is also an important work. Fire supervision and law enforcement should get the necessary results, otherwise it will have a negative impact on the stability and rapid economic development of the whole country. Combined with the work experience of fire protection staff, summarize and analyze some difficult problems in fire law enforcement, so as to analyze and solve them in detail, hoping to obtain better effect of fire law enforcement and make greater efforts for the development of a harmonious society.

**Keywords:** fire supervision and law enforcement; existing difficulties; countermeasures

#### 引言

国内消防监督执法工作中存在的主要难点就是国内消防法律法规不太完善,漏洞较多,还有消防执法人员工作能力素质偏低。一些消防工作人员的安全思想意识太过于淡薄,会引发更大的消防安全风险事故,需要相关的行政机构,尤其消防部门重视自身消防人员行为的提升,端正执法思想意识,规范消防行政工作行为,加强消防工作人才队伍的教育培训。

# 1 消防监督执法中存在的主要难点分析

# 1.1 法律法规不太完善

但现在国内现阶段,我国西方地方仍然存在很多的漏洞缺陷之处,在消防监督工作中也有很多的漏洞限制,这类问题产生就会影响到目前消防工作监控和相应的监督执法工作,国内出台一系列消防法规,但是仍然存在一些单位违规问题,有些建筑施工单位违规了操作,没有获胜施工证,就在施工现场大力的开展工程建设,作业消防监控部门也没有有效的监督,未能够制定合理的明文规章机制来监查,有些消防监督部门检查不合格,没有经过消防检查,行政部门违规发放施工许可证的状况也层出不穷。而且一些建设部门也是违规的操作,流出了一些建设部门的违法物品,以及强制企业停车的相应的措施执法部门尽管不是监控机构,但是在调查取证方面也有一些国际主导负责的问题,因此就会出现相关单位和人员还配合问题发生,消防结合部门耗费大量时间与项目负责人去调查取证,但是整个过程相对于复杂,这也会为监控工作带来很多的干扰,长时间取证调查强制性执行,就会造成风险得不到有效的整治,有些消防部门强制性的执行权限就会产生更严重的安全风险后果[1]。

#### 1.2 部分执法人员综合素质偏低

国内有些消防监控部门的人员配备不足,人员职业能力有待提升,这是目前困扰消防工作监控落实的关键要素,通过对国内的调查分析发现,国内消防员占到国内总人口不到 1/10000,可以看出,低于国家的水平,而且国内的消防工作的监控工作也面临更大的压力,即便是消防员努力工作,也很难提高消防专业水平。另外,现在的一些消防监督员在很大比例上都是大学生进入到消防工作队伍上来,他们的技术和工作经验欠缺之外。目前,国内消防工作尚有很



多的差距,需要大量学习培训,消防救护人员的专业业务水平偏低,再执法时,执法力度偏弱,也不能够发现潜藏风险隐患。还有一些消防员与消防监控人员存在着利益的关系,监督人员并没有对那些违法行为作出及时制止,就容易影响到法律法规,容易造成更大风险隐患发生。另外,在最后一个关键问题,一些士兵组成的执法队伍,他们按照上级要求执行消防工作,他们都是按照部队规定去执行。在工作几年之后,比较熟悉业务,但是被调离岗位之后,也会造成人才资源的大量浪费<sup>[2]</sup>。

#### 1.3 安全思想意识淡薄

目前有一些消防部门、企业和消防员的安全思想意识太过于淡薄,特别是公司消防意识淡薄是目前消防工作中的重点,这也会容易诱发更大安全风险事故。在当前国内社会经济快速稳健发展,社会城市开发建设速度加快,在城市涌出了一大批高层建筑物,这些城市高层建筑物数量增多,也会给消防工作带来巨大压力。很多消防员都是从学校刚开始进入到社会,他们缺乏安全思想意识,缺乏工作经验,有一些监督工作,就是为了应付上级的领导的检查,造成一系列的工作人员对消防工作不太重视,对消防安全管理也不太关注。国内大量社会群众都不太了解消防工作知识,还有一些也不会使用灭火器,更不熟悉消防通道,在发生火灾之后,也没有更丰富救援技能,也无法在最初期即将火情控制住<sup>[3]</sup>。

#### 2 消防监督执法中主要的难点解决对策

#### 2.1 重视消防立法工作

我国政府部门给消防领域制定了一系列法律法规,而且政府机构主管单位对消防工作更加重视,应该逐步优化完善法律体系,认识到目前消防工作中存在一些风险隐患。但是仅发布若干个消防政策法规还是远远不能够,不能满足消防市场发展要求,政府机构还要结合实际状况,优化设计法律条文,为执法工作创造更好发展空间,确保消防监控执法工作都能够在日常运营中得以落实<sup>[4]</sup>。

### 2.2 规范消防行政行为

为了能够使消防监控中心做有效落实到位,就要有关政府部门大力执行相应的执法工作责任,对于消防各项问题要快速的处理,全面筛查消防风险隐患。将消防监控职责都落实到人员的身上,不能够出现一些违法乱纪的问题,要快速杜绝这种违规违纪问题产生,要让监督执法工作能够纳入到正轨上来。另外,应该引入外部社会公众监督和第三方中介机构的监控,以公开整个执法活动,能够接受人民群众的检查,以增强消防执法工作的透明性,使得社会公众对现有消防监督工作更加满意。

# 2.3 端正执法思想

消防监督执法部门要转变过去传统思想观念,明白执法工作的核心是为人民服务,各级领导及执法人员都能够以 执法为民思想理念来严格监督保障社会公众的权益。另外,在执法期间,还需要树立服务思想意识,以群众利益作为 根本观念,来改变目前工作方式,要关心社会公众疾苦,避免出现侵犯公众合法权益的问题发生,要真正做到为民众 而谋福利的发展目的。对于各级政府及人民群众消防安全思想意识淡薄的问题,要紧抓不懈,通过电台、电视、书籍 的相关活动,并且以通俗易懂的方式,来给社会公众宣传,逐步建立起人员消防思想意识。另外,还要在中小学教材 中引入消防知识,将消防作为一个重点的内容,从儿童抓起,才能够提高整个社会公众消防安全思想意识<sup>[5]</sup>。

### 2.4 加强队伍教育培训

当监督执法部门流动性偏大,无法在制度上解决目前消防执行难的问题,要狠抓消防员教育培训,提高消防执法人员的专业能力和素质,也为监督执法工作而创造更好的发展环境,使得监督人员都有更强的工作执法能力。消防部门还需要制定清晰岗位监察机制和岗位培训机制。对于那些没有考取公安部的消防监督检查,火灾事故调查,建筑消防审核等一些岗位的资格证书的人员,不能够上岗,从事相应的执法工作,进而去在源头上去保证执法人员业务素质能力水平得到提升,使得国内执法工作高标准地运营下去。

# 2.5 扩大消防法律宣传,有助于营造更好消防执法环境

为了进一步加快国内社会化发展步伐,目前政府部门采用传统宣传教育工作方式,另外还要充分利用现有多媒体媒介,利用电视广播、网络媒体、报纸等不同媒体宣传渠道,宣传消防安全的相应法律法规,知识还要定期公开对那些中大型的火灾事故,要加大报道,消防法律是公众遵守基本准则,也会获得公众的认可,也会使消防工作得到广大群众认可,才能够为监督执法创造更好工作环境,这样会进一步促使消防工作深化,而且也能够创造更好消防工作环



境和社会群众支持基础,还可以有助于抵制那些不良的行为。将监控工作有效落实,高层领导需要关注消防法律法规,强化消防工作人员的法治思维。增强公众监控思想意识,构建起完善的监控机制,有效杜绝安全风险隐患,仅仅单纯依靠执法人员去整改隐患是远远不够的,还需要引入多方消防监控力量,让其密切配合,真正调动监督人员的工作责任心和工作的热情,有效期保障消防工作的稳健安全。

# 2.6 规范执法人员的行为有助于消防监督工作的落实

规范监督人员的工作行为,使监督人员都有更强的权威,以此来使监督执法工作合规地开展,还要进一步提升监督执法人员的公正形象。建立起良好规章机制,做好内部监督是重点,逐步扩大监管范围。基层执法工作者有效配合上级的指导工作,对于出现些违法的问题,要及时地上报,避免诱发更大风险事故,要进一步增强社会群众对于消防执法工作的监控,对那些有意义的执法,对于不符合民意的消防监督,及时提出质疑问题,以便帮助力去优化完善法制机制,最后将监督执法工作予以量化处理,使一些执法规定、执法规范更加透明化。

#### 3 结束语

消防部门要获得政府们的支持,优化消防执法的法律法规,建立起长效相关监督执法机制。对于目前消防监督执法工作中存在的难点,需要着重分析是软件背后原因,理顺机制,加强监督消除安全风险隐患,提高社会群众消防安全思想意识。

#### [参考文献]

- [1] 孙冰. 基层消防监督执法工作中存在的问题及对策[J]. 今日消防,2020,5(1):75-77.
- [2] 龙鑫, 浅谈提高基层消防执法监督工作能力的对策[J], 科技视界, 2019(17): 240-241.
- [3] 刘康明, 王星天, 刘凡佼. 当前消防执法监督中存在的问题与对策[J]. 今日消防, 2020, 5(2): 100-103.
- [4]马小明. 浅谈提高基层消防执法监督工作能力的对策[J]. 今日消防, 2019, 4(10): 31-32.
- [5]张德刚. 分析基层消防大队监督执法规范化建设存在的问题及成因[J]. 中小企业管理与科技, 2020(9): 2.

作者简介:丁之辉(1981.8-)男,毕业院校:中国人民武装警察部队学院,学历:本科,所学专业:消防工程专业。